
 

 

 

 

A Somogyi-könyvtár polcairól 

Emlékirat az iparkamaráról, 1888-ból 

Újonnan induló rovatunkban a szegedi Somogyi-könyvtár helyi 

vonatkozású, ipar- és kereskedelemtörténeti dokumentumaiból mutatunk 

be néhányat. Elsőként az 1888-ban kiadott „Emlékirat a Szegeden 

felállítandó kereskedelmi és ipar-kamara tárgyában…” című anyagból 

közlünk szemelvényeket. 

„Nagyságos Szabados János helyettes polgármester úrnak, helyben” – ajánlották 

fekete tintával írt, lendületes betűkkel a szegedi iparkamara létrehozásának 

szükségességéről szóló emlékiratot 1888-ban. A borító tanúsága szerint a 

dokumentum „Engel Adolf Könyv- és Kőnyomdai Műintézetéből” került ki 

Szegeden. Kiadta: a Szegedi Ipartestület. 

A mű pontos és teljes címe így szól: „Emlékirat a Szegeden felállítandó 

kereskedelmi és ipar-kamara tárgyában, Szeged Szab. Kir. Város 

Köztörvényhatósági Bizottságához.” 

A bevezető sorokból kiviláglik, hogy „városunk nagyszámu érdekelt iparos és 

kereskedői” már 1877-ben foglalkoztak a kamara kérdésével, ám az 1879-es 

árvízi katasztrófa miatt az ügy a „nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumban akadt meg 1880-ban.” 

„Ezen idő óta városunk és az iparszervezet nagy átalakuláson ment keresztül ; 

azóta városunk egy nagy, modern várossá varázsoltatott át, iparosai pedig az 

18884. évi uj ipartörvény alapján egy nagy testületben együvé tömörültek…” – 

szól a folytatás. 

A kamara szükségességét is hasonlóan veretes, a korstílust tükröző mondatokkal 

indokolják: 

„Tekintve, hogy Szeged város nagyszámu iparosai és kereskedőinek érdekei 

képviseltetése s előmozditása tekintetéből egy szegedi ipar- és kereskedelmi 

kamara fölállitásának szükségét egyhangulag kimondották és ahhoz a szükséges 

anyagi segélyt részben már előbb, részben ujabban is fölajánlották …” 



 

 

 

 

„…tekintve, hogy Szeged város fejlődő ipari, kereskedelmi és forgalmi érdekei 

egy szegedi ipar- és kereskedelmi kamara fölállítását megköveteli…” 

Az érvek fölsorakoztatása után, „támaszkodva a tekintetes köztörvényhatósági 

bizottságnak ismert és eddig minden, városunk és polgárainak érdekében 

tanusitott tapintatos, méltányos eljárására és áldozatkészségére, azon remény 

hatja át tisztelettel alólirt testületet, hogy jelen fontos kérdésben is előbbeni 

álláspontjához hiven, jelen kérelmet pártolólag fogja fogadni…” zárják soraikat 

az aláírók, „hazafiui üdvözlettel: Babós Elek test. Jegyző és Rainer Ferenc ipart. 

elnök. 

Az emlékirat második részében az ipar- és kereskedelmi kamarai bizottság 

részletes, költségelszámolást, a kamarai területek leírását is tartalmazó jelentése 

olvasható.  

 

Nyilas Péter 



 

 

 

 

 
 

(A Somogyi-könyvtár gyűjteményéből) 

 


